



Никольский благовестник № 41 (597)

Храм святителя Николая Мирликийского на Щепях 12 октября 2024 г.

Праздник Покрова Пресвятой Богородицы (празднование 14 октября)

Мы празднуем праздник Покрова. Это русский праздник, в календарях других Церквей его нет, и это неслучайно, потому что вся наша история связана с чудесами, которые исходили от Божией Матери. И милость, которую Она даровала народу нашему, Церкви нашей, символизируется замечательным изображением Богоматери с распростертым омофором. Событие, в честь которого установлен праздник, произошло в Византии, но еще раз хочу подчеркнуть: в Византии, в греческих Церквях, да и во всех неславянских Церквях, этого праздника не существует. А мы храним предание о том, как распростертый над Константинополем омофор Царицы Небесной стал свидетельством Ее защиты города от страшного нашествия иноплеменников.

Покров – это символ, это образ защиты, а защита бывает разной. Иногда защита или покровительство (кстати, слова «покров» и «покровительство» имеют один корень), которое один человек оказывает другому, лишено благочестивого измерения. Нередко покровительство имеет прагматический смысл: сейчас я тебе помогу, продвину по карьерной лестнице, а уж ты, пожалуйста, отработай мое покровительство. Здесь даже слово «покровительство» неуместно – это не покровительство, а протекционизм, как говорят современные люди, когда один продвигает другого ради утилитарных целей...

Царица Небесная ничего для себя не требует, ничего для себя не просит. И Покров над нашей страной не требует от нас ничего, кроме одного – мы не должны отречься от Той, Которая простерла этот Покров над нашей землей. Мы не можем и не должны отречься от Ее Сына. Мы должны хранить веру православную – вот единственное, что требуется от нас в ответ на простертый над Россией Покров Пресвятой Богородицы... И когда мы молимся пред Покровом Пресвятой Богородицы, мы должны знать, что этот Покров есть выражение любви Пресвятой Богородицы к народу Своему, к Церкви и к Отечеству нашему.

Народ наш на протяжении всей истории так чувствовал эту любовь Пресвятой Девы, что стал праздновать видение во Влахернском храме как один из великих праздников. Покров – это символ любви Богоматери, это символ Ее заботы о всех, кто обращается к Ней с молитвой. Но ведь любовь предполагает взаимность – не бывает односторонней любви...

Вообще, трудно любить того, кого не видишь, однако легко любить того, кто находится далеко от тебя, но заботу которого ты постоянно чувствуешь. Ведь так бывает, когда родители и дети отделяются, живут в разных местах, а живая связь сохраняется, потому что дети помнят о любви родителей, а любовь родителей к детям не пресекается, вне зависимости от того, как далеко они живут от семьи, в которой родились и воспитывались. И Пресвятая Богородица пребывает с нами, а доказательством тому – Ее участие в жизни нашей страны и, как мне хорошо известно, в личной истории множества людей, приходящих к Царице Небесной, молящихся Ей и получающих реальный ответ и реальную помощь. Покуда будет сохраняться эта особая связь народа нашего с Пресвятой Богородицей, Россия будет непобедима...

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

Он свою жизнь посвящал Богу

(15 октября – память прав. воина Феодора Ушакова)

Валерий Николаевич, вы более 20 лет изучали жизнь Федора Ушакова. Чем привлек вас русский адмирал?

Сначала меня интересовал только его стратегический и военный талант. Увлекли вышедшие тогда на экраны два фильма «Корабли штурмуют бастионы» и «Адмирал Ушаков». Фильмы эти по-своему замечательные, хотя и с существенной идеологической подкладкой, с попыткой революционизировать Ушакова, но они давали некую историческую канву. Потом я стал искать материалы о его пребывании на Черноморском флоте. И ведь он возглавлял не только Черноморский флот, но и Южную адмиралтейств-коллегию – было такое учреждение в XVIII веке, своего рода Министерство по делам Южного флота России.

Какое значение имело присоединение этих южных земель к России?

Как известно, Черноморский бассейн был тогда сферой влияния Турции. Хотя задолго до турок этот регион был славянским, и арабы называли Черное море Русским морем. По моей версии, изложенной в романе «Росс непобедимый», Екатерине после беседы с Ломоносовым пришла мысль, вослед Петру Великому, «прорубившему окно в Европу» на запад, сделать такое «окно» для России и на юг: Ломоносов сказал ей однажды, что в русской светлице всегда есть окно на полдень – на юг.

В течение двух русско-турецких войн 1768–1774 и 1787–1791 годов Россия эти южные земли не то чтобы освободила – это были пустые необъятные степи: районы нынешней Новороссии – Таврический край, – присоединила к Российской империи и заселила выходцами из Орловской, Воронежской, Черниговской губерний... Селились тут как крепостные, так и свободные люди. Так образовалась российская Таврическая область, позже известная как Новороссия. Но нам не надо забывать историю этих земель. Во-первых, эти земли были заселены. Во-

вторых, там были построены красавцы-города: Мелитополь, Мариуполь, Херсон, Николаев, Одесса, Тирасполь.

И еще одно важное деяние связано с освоением этого края: был создан Черноморский флот России. А возведенный Севастополь стал базой Черноморского флота. И вот туда назначен был в 1783 году капитан 1-го ранга Федор Ушаков, переведенный к новому месту службы с Северного Балтийского флота.

Ушаков ведь бывал уже в этих краях прежде?

Да, и не раз. Ушаков ходил на Керчь, Таганрог, Балаклаву. Так что для него это были знакомые места. На службе в эти годы Ушаков проявил себя как прекрасный администратор, сознающий свою ответственность за вверенных ему людей, пекущийся о них.

На юге России тогда свирепствовала чума. Мор косил людей тысячами. Ушаков проявил необычайную распорядительность, и благодаря установленной им строгой дисциплине, принятым мерам у него не умер ни один моряк. Что он сделал? Он отвел корабль от берега, обложил его сухой степной травой и поджег ее, чтобы она постоянно курилась. Выставил бочки с уксусом, которым должны были все растираться. Организовал изоляторы. И заметьте: первый свой орден от императрицы Екатерины II он получил за этот свой первый подвиг спасения мирных людей. Это был орден святого Владимира.

Во скольких битвах одержал победу Федор Ушаков?

Он выиграл 43 битвы. Ни один из флотских командиров в мире такого количества побед не имел! Но эти победы стали возможны не только благодаря его личному мужеству, его таланту тактика, но и его дару воспитателя. У него был отлично подготовлен и обучен экипаж. Даже во время чумы он учил матросов взбираться на мачту, ставить паруса...

А какая победа адмирала Ушакова, на ваш взгляд, самая блестящая?

Самая потрясающая победа, которая вошла во все учебники, – при мысе Калиакра в Северной Болгарии в 1791 году, в ходе русско-турецкой войны. Ушаков тогда совершил маневр, пройдя между берегом и турецкой эскадрой, не дав с берега турецким батареям стрелять по нашим судам, потому что тогда бы под турецкий огонь попали и корабли самих турок. Он окружил, встал на ветер и разгромил полностью турецкую эскадру, которой командовал Али-паши, обещавший султану привести Ушакова в кандалах в Стамбул. И турецкий султан в ту ночь, когда получил известие, что его флот полностью разгромлен, подписал известный Ясский мирный договор, по которому земли правее Днепра отходили к России. Ну, а Крым еще в 1774 году был объявлен российским по Кючук-Кайнарджийскому мирному договору. И Ушаков был одним из самых ярких проводников этого направления российской политики.

Кстати говоря, за эти победы турки с восхищением и даже с некоторым страхом прозвали Ушакова Непобедимым Ушак-пашой...

Благодаря Федору Ушакову на Ионических островах была образована независимая Республика Семи островов, находящиеся в Ионическом и Адриатическом морях.. Ушаков проявил себя здесь не только как флотоводец, но и как стратег, политик, дипломат, государственный деятель.

Расскажите подробнее об этой странице биографии нашего флотоводца.

Ушаков дал этим островам первую конституцию. Демократическую конституцию! А ведь в России о конституции в то время даже и помыслить было нельзя. Конституция Республики Семи островов была самой демократической конституцией в XIX веке в Европе.

Ушаков дал республике государственный язык – греческий. Большинство населения островов были греки. Но местная элита была из венецианцев. А следовательно – католической. И самое главное деяние Федора Ушакова: он возвратил на острова православную епархию.

Какие еще деяния совершил наш прославленный воин?

Страница, о которой мало знают: Ушаков со своими моряками освободил от французов сначала город Бари, затем Неаполь. И факт, который совсем почти никто не знает: Ушаков освободил Рим. Мы знаем, что солдаты графа Салтыкова освободили Берлин, Александр I – Париж.

Валерий Николаевич, а сами греки сегодня помнят, кто за них сражался и умирал?

Работая над книгами об адмирале Ушакове, я собирал информацию в архивах Тамбова, Саранска, Ленинграда, Херсона, Одессы, Николаева, Севастополя, сумел пробиться в 1988 году на Корфу. В архиве Корфу я попросил: «Дайте документы про Ушакова». Мне отвечают: «Нет документов». Я опять: «Дайте документы 1798 года». Мне снова отвечают: «Нет таких!» В конце концов мне принесли документы за 1798 год, а на папке написано: «Русско-турецкая оккупация». Я, конечно, вспыхнул: «Ну как вам не стыдно! Ушаков вас освободил, он дал вам независимость. Он дал конституцию, дал греческий язык, митрополию, а вы пишете: “Оккупация”». Служащий покраснел и говорит: «Знаете, это определение дали англичане. На Корфу был их протекторат. Они дали нам свою хронологию, свои определения периодов истории».

Англичане «молодцы», думают так: там, где они, – свобода и демократия, а там, где другие – а Россия особенно, – это оккупация!

Когда мы проводили в Греции первую конференцию, посвященную Ушакову, один депутат парламента Афин встал и говорит: «Мы ничего не знаем об этом. Какой-то Ушаков кого-то освободил, какая-то конституция... Где документы?» Через год он извинялся перед нами! А после перевода первого варианта моей книги об Ушакове, где

рассказывается об освобождении Корфу, о преобразованиях на острове, греки, в том числе и на церковном уровне, заслуги Ушакова признали. Хотя, надо честно сказать, в народе всегда почитали Ушакова.

Сейчас на Корфу ежегодно проходят дни памяти адмирала Ушакова.

Наш святой воин был верен Церкви на протяжении всей своей жизни. А из семьи Ушаковых прославлен не только воин Феодор, но и его дядя, оказавший на него огромное влияние: преподобный Феодор (в миру Иван Ушаков) был настоятелем Санаксарского монастыря.

Каждый раз перед походом и после его окончания он совершал вместе с моряками молебны, службы. В одном из найденных мною греческих документов есть такие слова: «Как славно, что русских возглавляет такой великий православный генерал, как Ушаков». Целых семь греческих церквей были предоставлены морякам и солдатам Ушакова. Почему? Потому что все молились!

Расскажите о последних годах жизни святого.

Выйдя в отставку, Ушаков уехал из Петербурга. Вельможа, богатый! Казалось бы, зачем уезжать из столицы? А он уехал в глушь. Построил дом возле Санаксарского монастыря. Как писал владыка Тамбовский, Феодор Ушаков «по целым седмицам проводил в келлии». Так что фактически он свою жизнь теперь посвящал Богу.

Он был великий милоститворец. Раздал свои богатства женам убитых офицеров, солдат, отставным, создателям госпиталя. И вот за это еще Феодор Ушаков был в 2001 году официально прославлен как святой Русской Православной Церкви: память его мы празднуем 15 октября.

*С Валерием Николаевичем Ганичевым
беседовал Никита Филатов*

Полная версия – см. <https://pravoslavie.ru/86769.html>

Смирение или равнодушие (безразличие)?

Чаще всего бывает, что даже голос совести заглушается нашими грехами: человек совершает грех и считает, что это не грех. Совершает беззаконие и считает, что это не беззаконие. Совершает преступление страшное и считает, что это не преступление. Это очень тяжелое состояние души, когда она так погрязла в грехах, что уже совесть не действует: она заглушена плотным слоем грехов, который уже не пробивает голос совести; и совесть тоненьким голоском вещает все-таки в сердце человека, но человек этого не слышит, не различает, не понимает.

Смирение – это не равнодушие и безразличие к окружающему миру. Смирение – состояние души, умиленного сердца, сознание своей греховности, недостойности, нечистоты, слабости и немощи перед тем, чтобы совершить то великое, к чему призывает нас Господь в нашей жизни – к великим добродетелям. Смирение – это сила, которая может

побеждать многие трудности этой жизни, когда человек смиряется перед трудностями и невзгодами. Смиранный человек очень терпелив, очень крепок, силен в перенесении многих трудностей этой жизни, обид, скорбей, болезней, испытаний. В то же время смирение помогает человеку обрести ту высоту добродетели, которую обязан иметь каждый православный христианин.

Архиеп. Екатеринбургский и Верхотурский Викентий

Эти состояния лежат совершенно в разных плоскостях и взаимно исключают друг друга. Смирение – трезвый взгляд на самого себя. Проистекает оно в христианине от самопознания, или опытного видения своих нравственных недугов – страстей. Смирение является фундаментом стяжания христианской любви к Богу и ближним: к Богу потому, что увидев бесчисленное множество своих грехов, и испытав Божественную любовь и прощение, человек в ответ, сам начинает любить Бога. К ближнему потому, что увидев себя нравственно больным, человек перестаёт осуждать за подобные болезни окружающих. Потом начинает сочувствовать их состоянию. Потом – любить.

Безразличие – же, напротив, чадо греха себялюбия, и выражается в равнодушном отношении к боли окружающих людей. В этом состоянии человек по – настоящему любит лишь себя и свои желания. В окружающих он видит только средства к достижению собственных *целей*.

Прот. Димитрий Шушпанов

<https://pravoslavie.kg/answers/1581?ysclid=m1tf6ew9yd49523936>

Равнодушие – следствие безверия

Откуда равнодушие в людях?

Таково наше время. Это переходный период: поменялся наш образ жизни, поменялась политическая платформа. От советского понятия жизни мы развернулись к нынешнему, когда Россия стала в какой-то мере ориентироваться на духовный план. А вот школа хотя и перестала быть советской, но не перестроилась, не перешла на тот уровень, который должна была занять. Мы повернулись к Богу, а школа?..

Вопрос стоит в основном о молодежи. А люди более взрослые, более серьезные, те, кто обратился к вере, к Богу, у них, как правило, равнодушия нет. Они искренне к Богу повернулись, искренне поняли смысл жизни, суть жизни, как строить свою жизнь. И о них нельзя сказать, что это люди равнодушные, безразличные. А вот молодежь в нынешнее время, к сожалению, такова.

Сегодня можно столкнуться с тем, что из школьной программы по литературе убираются какие-то произведения классиков и замещаются на современные – аргументируется это тем, что они посвящены одной и той же проблеме. Скажем, вместо Ф.М. Достоевского можно выбрать какого-нибудь современного автора...

Мы в основном сегодня, к сожалению, делаем ответственными за многое наш преподавательский состав. А большинство из них если и преподают что-то новое, иное, чем в советский период, но совершенно не дают понятий молодежи, что человек должен выбрать для себя то, что для него ценно. Советского уже не дают, но и другого тоже. Но преподаватели в большинстве своем в этом и не виноваты – они сами не знают этого, их самих надо на повышение образования отправлять и давать им правильные понятия. Они не знают, о чем другом говорить, кроме советского. А сейчас нет моды на советское. Поэтому получается, что сама молодежь выбирает – и выбирает то, что ей понравится.

Я не знаю, какие сейчас программы, не могу судить о том, что преподают университеты, вузы. Конечно, они сейчас не заставляют расписываться в марксизме, но они не дают того, что действительно нужно. А нужен, конечно, Закон Божий. Потому что рано или поздно, но человек должен в этой жизни получить настоящие понятия, истинные духовные ценности, приобщиться к Церкви, приобщиться к Православию, настоящим знаниям духовным, а люди остаются как бы вне этого, за бортом настоящей духовности. Вот и получается равнодушие...

Как победить равнодушие, как справиться с ним?

Как победить? Верой крепкой, жизнью духовной. Если человек имеет тягу к Богу, он всегда справится.

Вы сказали о благодати. А как не потерять благодать? Как сохранить в себе этот мирный настрой, придя домой со службы?

У нас какая противоположность? Вера и неверие. Есть Бог. Есть Бог и всё святое. Бог дал нам жизнь. Но существуют темные силы, диавол существует. И некоторые богословы говорят, что существует разделение между добром и злом. Добро культивируется Богом, зло – диаволом. Он старается как можно больше людей увлечь от Бога и искушать, чтобы сделать ссору, сделать неприятность человеку. Поэтому человек зачастую отпадает от нормы, впадает в равнодушие, грех. Получается, допустим, раздражение, он теряет мирность души своей. И, конечно, теряет благодать. Поэтому душа его скорбит. Но человеку нужно понимать, откуда возникла в душе эта неприятность, скорбь. Поэтому у нас в Церкви и установлено покаяние, поэтому мы и причащаемся в Православной Церкви.

Вот возникла ссора или в семье с детьми, или с товарищами на работе, и человек чувствует, что он потерял эту мирность души. Душа его напоминает, что это грех, ненормальность. Для того у нас в Церкви и установлено покаяние, причащение. Человек говеет. А Великий пост хранить – обязательно.

Со схиархим. Илием (Ноздриным)

беседовал Никита Филатов, 2016 г.

Полная версия – см. <https://pravoslavie.ru/92527.html>

Октябрь

Дата	Богослужения	Празднуемое событие
14 Пн	8⁰⁰ Литургия	<i>Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.</i> Ап. от 70-ти Анании. Прп. Романа Сладкопевца. <i>Собор Молдавских святых.</i>
15 Вт	8⁰⁰ Утреня, Литургия	Сщмч. Киприана, мц. Иустины и мч. Феоктиста. Блж. Андрея, Христа ради юродивого. <i>Прав. воина Феодора Ушакова.</i> Блгв. кн. Анны Кашинской.
16 Ср	8⁰⁰ Утреня, Литургия, Молебен блгвв. кн. Петру и Февронии	Сщмчч. Дионисия Ареопагита, еп. Афинского, Рустика пресвитера и Елевферия диакона. Свт. Агафангела исп., митр. Ярославского. Прп. Дионисия, затворника Печерского, в Дальних пещерах. <i>Трубчевской иконы Божией Матери.</i>
17 Чт	18⁰⁰ Молебен с Акафистом	Сщмч. Иерофея, еп. Афинского. <i>Обретение мощей свтт. Гурия, архиеп. Казанского, и Варсонофия, еп. Тверского.</i> <i>Собор Казанских святых.</i>
18 Пт	8⁰⁰ Утреня, Литургия	Мц. Харитины. <i>Свтт. Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена, Тихона, Петра, Филарета, Иннокентия и Макария, Московских и всея России чудотворцев.</i>
19 Сб	9⁰⁰ Утреня, Литургия 17⁰⁰ Всенощное бдение	<i>Апостола Фомы.</i> Сщмч. Иоанна пресвитера.
20 Вс	9⁰⁰ Литургия	<u><i>Неделя 17-я по Пятидесятнице.</i></u> Мчч. Сергия и Вакха. Сщмч. Николая пресвитера. Прп. Сергия Нуромского (Вологодского). Прп. Сергия Послушливого, Печерского, в Ближних пещерах. <i>Псково-Печерской иконы Божией Матери, именуемой "Умиление".</i>